
برای اولین بار در سال گذشته بود که برای واردات 
بنزین در بودجه عمومی کشور، اعتباراتی کنار گذاشته 
شد. از سال 1403 مشخص شد که ایران دیگر به 
واردکننده بنزین تبدیل شده است و این امر، ناترازی 
شدید بین تولید و مصرف را نشان می‌داد. در سال جاری 
مقدار ناترازی تغییر خاصی نکرد و به همان شدت قبل 
باقی ماند اما در همین اوضاع دولت تصمیم گرفته است 
که در بودجه 1404، سهم واردات بنزین را در بودجه 

1404، 15 همت کاهش دهد.
با ناترازی موجود، کاهش واردات طبعا باید از محلی 
جبران شود؛ یا باید از طریق افزایش تولید باشد یا از 
طریق کاهش مصرف. در سمت تولید که دائما ادعا 
می‌شود پالایشگاه‌ها قصد افزایش تولید دارند اما تغییر 
محسوسی حس نمی‌شود. بنابراین تنها طرف تقاضا 
باقی می‌ماند که کاهش پیدا کند اما تاکنون دولت برنامه 
مشخصی برای بهینه‌سازی مصرف ارائه نکرده است. از 
آنجا که راهکار تمام دولت‌ها برای کاهش مصرف بنزین 
افزایش قیمت آن بوده است، کاهش سهم واردات بنزین 
در بودجه سال آینده می‌تواند آژیر خطر افزایش قیمت 

بنزین را برای سال بعد روشن کند.

با بنزین نمی‌توان شوخی کرد
عضو هیأت علمی موسسه مطالعات بین‌المللی 
انرژی در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«، در ارزیابی خود از 
کاهش  15 همتی سهم واردات بنزین در بودجه 1404، 
بیان کرد: سهم واردات بنزین در بودجه به این دلیل 
کاهش پیدا کرده که پیش‌بینی شده است دولت کسری 
بودجه داشته باشد و به همین دلیل اعتبار کمتری برای 

واردات بنزین درنظر گرفته‌اند.
مرتضی بهروزی‌فر با تاکید بر اینکه مسئله بنزین 
مسئله‌ای نیست که بتوان با آن شوخی کرد، افزود: 
امیدواریم از طریق بهبود فرآیندهای پالایشگاهی 
یا تبدیل برخی فرآورده‌های پتروشیمی‌ به بنزین، 
راهکارهایی برای افزایش تولید پیدا کنند  وگرنه اگر 
بخواهد مشکل ناترازی ادامه‌دار و مصرف بیش از تولید 
داخلی باشد، دولت به هر قیمت و به هر طریقی که لازم 
باشد مجبور است بنزین وارد کند چون کمبود بنزین 
موردی است که می‌تواند تبعات اجتماعی، امنیتی و 

اقتصادی داشته باشد.
او تصریح کرد: نباید تصور شود که چون بودجه برای 
واردات بنزین کم در نظر گرفته شده، مصرف هم حتما 
کاهش پیدا خواهد کرد؛ مسلما اینطور نیست ولی 

امیدواریم پشت این تصمیم یک برنامه برای افزایش 
تولید داخلی وجود داشته باشد.

افزایش تولید بنزین 
سرمایه‌گذاری سنگین می‌خواهد

این کارشناس حوزه انرژی درباره امکان افزایش 
تولید بنزین اظهار کرد: این امر با توجه به شرایطی 
که داریم، در کوتاه‌مدت امکانپذیر نیست مگر اینکه 
بخواهند بر فرآورده‌های پتروشیمی تغییرات کوچکی 

بدهند تا به بنزین تبدیل شود.
به گفته بهروزی‌فر، با یکسری اقدامات و تغییراتی 
می‌توان حجم نفت کوره را کم کرد؛ اما مسلما اگر این 
بنزین تولیدی بخواهد به سطح استاندارهای جهانی 
و به حد بنزین تولیدی پالایشگاه‌های پیشرفته و 
توسعه‌یافته برسد و حجم فرآورده‌های سبک بالا برود، 

نیاز به سرمایه‌گذاری سنگین دارد.
او تاکید کرد: افزایش تولید بنزین هم سرمایه 
می‌خواهد، هم تکنولوژی، هم تجهیزات و ادوات اما 
متاسفانه امکان تامین این شرایط در داخل کشور 

وجود ندارد.

با مسئولان فعلی همه‌چیز محتمل است
عضو هیأت علمی موسسه مطالعات بین‌المللی 
انرژی درباره احتمال افزایش قیمت بنزین با کاهش 
سهم واردات آن در بودجه، عنوان کرد: متاسفانه بعضی 
چیزها را نمی‌توان با منطق تحلیل کرد؛ اگر بخواهیم 
منطقی تحلیل کنیم، عملا نباید قیمت بنزین افزایش 
داده شود اما متاسفانه تمام تصمیم‌گیرندگان سیستم، 
برای مثال نمایندگان مجلس، الزاما در حوزه کاری خود 
تخصص ندارند و یا با کارشناسانی مشورت نمی‌کنند که 
تمام مسائل را با هم لحاظ کنند. بنابراین متاسفانه در 
این کشور هر چیزی امکان‌پذیر است اما امیدواریم این 

اتفاق نیافتد.
بهروزی‌فر یادآور شد: اینکه ما تصور کنیم با افزایش 
قیمت بنزین مصرف بنزین کاهش پیدا خواهد کرد 
و ناترازی از بین می‌رود، نادرست است و تجربه این 
شکست را هم داشته‌ایم. در دوران احمدی‌نژاد در 
فاصله کوتاهی قیمت بنزین ۷ برابر شد اما در کوتاه‌مدت 
و ظرف 2 تا 3 ماه تاثیر مقطعی بر کاهش مصرف داشت 
ولی حتی 6 ماه هم لازم نبود که مصرف به روند قبلی 
خود بازگردد با این تفاوت که ارزش پول ملی کاهش و 

سطح تورم افزایش پیدا کرده بود.

تورم با   افزایش قیمت بنزین
 از کنترل خارج می‌شود

این تحلیلگر مسائل انرژی درباره تبعات افزایش 
قیمت بنزین، گفت: افزایش قیمت بنزین یک تیر 
دولبه است و سیاستی است که مضرات آن بسیار بیشتر 

از عواید آن برای دولت است.
بهروزی‌فر ادامه داد: ممکن است برخی با 
سطحی‌نگری فکر کنند اگر قیمت بنزین از لیتری ۳ 
هزار تومان به لیتری 10 هزار تومان افزایش یابد، این 
به معنی افزایش درآمد دولت خواهد بود اما باید درنظر 
گرفت که دولت و حاکمیت بزرگترین مصرف‌کنندگان 
اقتصاد کشور هستند زیرا بیشتر بخش اقتصاد کشور در 
دست حاکمیت است؛ البته نمی‌توان گفت تنها دولت 
زیرا بخش قابل‌توجهی از اقتصاد دست خصولتی‌ها، 

 مانند بنیادها و نیروهای امنیتی و انتظامی است.
او با عنوان اینکه افزایش قیمت بنزین متاسفانه در کشور 
ما تبدیل به یک شاخص تورم شده است، توضیح داد: 
افزایش قیمت گازوئیل، گاز، برق و ... اینطور نیست و 
افزایش آنها متناسب با جایگاهشان در سبد مصرفی 
اقتصاد کشور می‌تواند بر تورم تاثیر بگذارد؛ ولی قیمت 
بنزین، طلا و دلار تبدیل به شاخص سطح عمومی 
قیمت‌ها شده‌اند و هرگونه افزایشی، مخصوصا اگر 
افزایش قابل‌توجهی باشد، می‌تواند سطح عمومی 

قیمت‌ها و تورم را به شدت افزایش دهد.
به اعتقاد این عضو هیأت علمی موسسه مطالعات 
بین‌المللی انرژی، افزایش قیمت بنزین می‌تواند به 
نحوی باشد که نه تنها افزایش درآمد دولت را از بین ببرد 
بلکه دقیقا آثار سوء بر درآمدهای دولت بگذارد یعنی 

عملا درآمد واقعی دولت را کاهش می‌دهد چراکه 
هزینه‌های دولت را به شدت اضافه می‌کند.

بهروزی‌فر درنهایت هشدار داد: علاوه بر تمام این 
مسائل، وضعیت کنونی تورم واقعا افسارگسیخته است 
و اگر افزایش قیمت بنزین هم به وضعیت کنونی اضافه 
شود، تورم دیگر از کنترل خارج خواهد شد و تبعات 
اجتماعی و امنیتی برای کشور به وجود خواهد آورد زیرا 
نارضایتی‌ بسیار شدیدی برای مردم ایجاد خواهد کرد 
که نمی‌دانم تحمل تبعاتش برای حاکمیت قابل قبول 

خواهد بود یا نه؟

یک بام و دو هوای معیشتی دولت
از ابتدای ارائه بودجه 1404 به مجلس، بحث کاهش 
مبلغ اختصاص یافته برای واردات بنزین نسبت به سال 
گذشته کارشناسان مختلفی را به فکر واداشت که نکند 
دولت قصد افزایش قیمت بنزین داشته باشد. البته این 
تمایل از ابتدا در دولت پزشکیان دیده می‌شد و خود 
شخص رئیس دولت در دومین مصاحبه تلویزیونی 
خود صریحا اظهار کرد که اگر بنزین وارداتی و تولیدی 
کاهش داشته باشد چاره‌ای جز افزایش قیمت بنزین 

نیست.
اما باید به وضعیت تورمی سال بعد هم نگاهی 
داشت. اکنون که نزدیک پایان سال هستیم، قیمت 
دلار در کانال 80 تا 90 هزارتومانی نوسان دارد و 
وضح است که افزایش قیمت دلار به معنای جهش 
در دیگر قیمت‌هاست. همچنین در بودجه 1404 
قیمت ارز ترجیحی واردات کالاهای اساسی نیز از 
28500 تومان به 38 هزارتومان افزایش داشته که خود 
افزایش قیمت کالاهای اساسی را در پی خواهد داشت. 
سیاست‌های ارزی دولت هم مزید بر علت شده زیرا 
سیاست افزایش قیمت ارز نیما، که نه تنها به تک‌نرخی 
شدن ارز نینجامید بلکه فاصله نیما و دلار آزاد را در دو 
کانال قیمتی بالاتر احیا کرد، منجر به گران شدن تولید 
شده است و تقریبا تمام صنایع به تاثیر این سیاست 
دولت در افزایش هزینه‌های تمام‌شده خود آگاهند. 
در این وضعیت هم منابع ارز کشور محدود است و ثبت 
سفارش بسیاری از مواد اولیه صنایع انجام نمی‌شود و 

کاهش عرضه را در پی داشته که خود این امر یکی از 
دلایل افزایش قیمت‌ها و تورم است.

دولت اگر بخواهد در این وضعیت بنزین را هم گران 
کند واقعا مشخص نیست مردم زیر چه فشاری قرار 
بگیرند. اما در زمانی که این مسائل مطرح است، دولت 
کالابرگ را به عنوان یک سیاست حمایتی رو کرده است 
با این حال مشخص است که برای اجرای این طرح 
بودجه کافی ندارد. تجربه سابق دولت‌ها نشان داده 
است که گاه با افزایش درآمدهای خود از طریق تورم، 
مقداری از درآمد را صرف یارانه و کالابرگ و این قبیل 
سیاست‌های حمایتی کرده‌اند اما همه کارشناسان بر 
بی‌تاثیری کالابرگ مقابل تورم متفق‌القولند. اعطای 
کالابرگ همزمان با سیاست‌های شوک‌درمانی و 
تورمی، مانند اینست که به یک نفر سیل‌زده تنها یک 

کاسه کوچک برای خالی کردن آب داده شود.
کاهش واردات بنزین در صورت جبران شدن آن 
با افزایش تولید امر مبارکی است اما این هم مستلزم 
سرمایه‌گذاری سنگین در تولید است که طبعا بدون 
حل مشکل تحریم و FATF شدنی نیست؛ در 
شرایطی که افقی از مذاکره نیست، احتمال انتخاب 
راحت‌ترین راه یعنی افزایش قیمت، بیش از پیش 

قوت می‌گیرد.

هشدار کارشناس حوزه انرژی در مورد احتمالات کاهش 15 همتی سهم واردات بنزین در بودجه 1404:

گرانی بنزین تبعات اجتماعی دارد و تولید داخل نیاز به سرمایه‌گذاری
وزیر اقتصاد با اشاره به تحریم‌ها و فشار حداکثری آمریکا:

برای هر وضعیتی آمادگی لازم را داریم
وزیر امور اقتصادی و 
دارایی با اشاره به تحریم‌ها و 
فشار حداکثری آمریکا، گفت: 
برای هر وضعیتی آمادگی 
لازم را داریم. به گزارش ایسنا، 
عبدالناصر همتی اظهار کرد: 

یکی از اتفاقات مهمی که در چند سال گذشته در ایران رخ داد، 
تحریم‌ها و فشار حداکثری و ظالمانه‌ای بود که در دوره قبل ریاست 
جمهوری ترامپ علیه ایران انجام شد و پس از او نیز تاحدودی ادامه 
پیدا کرد. طبیعی است که جمهوری اسلامی ایران روش‌های 
مختلفی را برای خنثی کردن این تحریم‌ها اجرا کرد و نشانه آن 
نیز این است که در سال‌های اخیر هم رشد اقتصادی مثبت بوده 
و هم روند همکاری ما با کشورهای مختلف منطقه و جهان رو به 
گسترش است. به گفته وی، اکنون که ۱۱ ماه از سال گذشته، رشد 
۱۸ درصدی در تجارت غیرنفتی را تجربه کردیم و صادرات نفت 

هم روند خوبی دارد.
    

رئیس اتحادیه نوشت‌افزار اعلام کرد:
ترک تحصیل یک میلیون نفر دانش‌آموز 

به دلیل مشکلات مالی
رئیس اتحادیه صنف فروشندگان نوشت‌افزار و لوازم مهندسی 
تهران از آمار بالای ترک تحصیل در کشور به دلیل مشکلات 
مالی خبر داد. به گزارش ایلنا، محسن گلستانی با اشاره 
به کاهش قدرت خرید مردم، ادامه داد: تولید‌کنندگان، 
واردکنندگان و فروشندگان چاره‌ای ندارند جز اینکه از سود 
خودشان کم کنند و با حداقل قیمت ممکن محصولات‌شان را 
 به بازار عرضه کنند، با این وجود با کاهش تقاضای شدید مواجه 

شده‌ایم.
    

هیات وزیرات تصویب کرد:
برداشت ۱ میلیارد دلار از صندوق 
توسعه ملی برای پرداخت کالابرگ

با مصوبه هیات وزیران، 
دولت یک میلیارد دلار از 
صندوق توسعه ملی برای 
پرداخت کالابرگ برداشت 
خواهد کرد. به گزارش تسنیم، 
بر اساس مصوبه دولت ،  یک 

میلیارد دلار استقراض از صندوق توسعه ملی صرف پرداخت 
کالابرگ 500 هزار تومانی به 3 دهک کم‌درآمد و کالابرگ 350 

هزار تومانی به 4 دهک متوسط خواهد شد.
    

سازمان بورس مدعی شد:
بیش از ۱۰ هزار میلیارد تومان 

سرمایه‌گذاری خارجی‌ در بورس
آمار مربوط به ارزش دارایی سرمایه‌گذاران خارجی در پایان 
فصل پاییز سال جاری در بورس تهران ۱۰,۷۲۴ میلیارد تومان 
است. طبق گزارشی که بورس تهران در اختیار ایلنا قرار داده؛ آمار 
مربوط به ارزش دارایی سرمایه‌گذاران خارجی در پایان فصل پاییز 
سال جاری ۱۰,۷۲۴ میلیارد تومان و افزایش ۱۸ درصدی آن، بر 
اساس داده‌های دقیق و مستند سیستم‌های معاملاتی بورس 
تهران محاسبه شده است. این اطلاعات از طریق سامانه‌های 
ثبت‌شده و گزارش‌های رسمی بورس تهران استخراج گردیده و 

قابل تأیید و بررسی توسط مراجع ذی‌صلاح است.
    

عضو انجمن سیم و کابل عنوان کرد:
کارشکنی‌های بورس و وزارت صمت 

در تامین مواد اولیه تولید
عضو انجمن سیم و کابل 
گفت: وضعیت عرضه و 
قیمت مواد اولیه در بورس 
به قدری نامناسب شده که 
تولیدکنندگان را با مشکلات 
اساسی مواجه کرده است. به 

گزارش مهر، علیرضا معتمدسرا تصریح کرد: در خرید مواد اولیه 
دو محدودیت داریم؛ یک سقف را وزارت صمت گذاشته که هر 
چقدر بیشتر تولید کنید می‌توانید مواد بخرید و بعد بورس کالا 
بر اساس میزان عرضه مواد اولیه، سقف تعیین می‌کند اما دلالان 
حضور پررنگی در خرید این مواد دارند. به گفته او، تفاوت نرخ ارز 
بین بازار آزاد و مرکز مبادله در جیب دلال می‌رود و تولیدکننده 

هیچ منفعتی نمی‌برد.
    

یک مقام صنفی:
۴۵ واحد تولیدی مبلمان در تهران 

تعطیل شدند
رئیس اتحادیه درودگران و مبل‌سازان اعلام کرد: از ۲۰۰ 
واحد تولیدی مبلمان در تهران ۴۵ واحد تولیدی تعطیل شده‌اند. 
به گزارش ایلنا، محمد زند عنوان کرد: تعمیر یک دست مبلمان 
با مواداولیه باکیفیت حداقل چهل میلیون ‌تومان هزینه دارد و 
همین موضوع باعث شده مردم حتی قید تعمیرات را هم بزنند و 
یا اگر تعمیراتی هم داشته باشند شکایات زیادی بابت استفاده از 
مواداولیه بی‌کیفیت در تعمیرات به ما می‌شود. او در مورد واردات 
بی‌رویه پارچه و مواد اولیه و ضربه به تولیدکنندگان هم گفت: ما 
جلسات زیادی با مجلس و سایر مسئولین برگزار کردیم و خواستار 
ممنوعیت واردات محصولاتی شدیم که نمونه تولید داخل 
 دارد چرا که تولیدات داخل ما با نمونه‌های خارجی کاملًا قابل 

رقابت است.
    

دبیر اتحادیه واردکنندگان نهاده‌های دام و طیور ایران:
دولت به تامین کنندگان نهاده دامی 

3 میلیارد دلار بدهی دارد
دبیر اتحادیه واردکنندگان 
نهاده‌های دام و طیور ایران 
اظهار کرد: تامین کنندگان 
نهاده های دامی ۳ میلیارد دلار 
طلب دارند که این امر ادامه 
روند را برای فعالان اقتصادی 

دشوار کرده است. به گزارش تسنیم، محمدرضا کلامی تاکید 
کرد: تاخیر دولت در پرداخت مطالبات تامین کنندگان نهاده‌های 
دامی هزینه تراشی‌هایی از جمله برای تمدید ثبت سفارش 
هزینه مازاد ایجاد کرده است و  هزینه انبارداری و آزمایشات هم 
 بالاست و بروکراسی شدید اداری وجود دارد که روی سفره مردم 

اثر می‌گذارد.

رامتین موثق
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خبر اقتصادی

مدیر گروه مطالعات انرژی وین گفت: وقتی که در مورد تولید و صادرات بیشتر در سال‌های 
پیش از انقلاب صحبت می‌کنیم، ارزش نفت در قیمت‌های ثابت مهم است. رقم صادرات الزاما، 

به درآمد بیشتر معنا و منتهی نمی‌شود. در اینجا بحث حکمرانی خوب در مقابل حکمرانی بد، 
مطرح است. در حکمرانی بد، درآمد به انباشت سرمایه منجر نمی‌شود. خیز اقتصادی منبعث 

از انباشت سرمایه است.
فریدون برکشلی در گفت‌وگو با ایلنا، افزود: برنامه‌های عمرانی ایران بر پایه جایگزین واردات و در 
نتیجه ضرورت حمایت از صنایع نوزاد، شکل گرفته اما این صنایع همچنان نوزاد ماندند. به عبارتی 
یارانه و انواع رانت، در اقتصاد کشور نهادینه شده است. از طرفی در سال‌های پیش از انقلاب، تنها 
نقش صنعت نفت در اقتصاد، کسب درآمد بود. صنعت نفت تقریبا تمام نیازهای خود به تجهیزات 
و قطعات را از خارج تامین می‌کرد. ارتباط نفت با اقتصاد ایران، یکسویه بود. در حالی‌که صنعت 
نفت، خود یک بازار سالیانه چند ده میلیارد دلاری برای بخش صنعت نفت بود. صنعت نفت، غیر از 
کسب درآمدِ ارزی برای کشور، نقش چندان مهم دیگری نداشت. این شرایط همین حالا در اقتصاد 
کشورهای نفتی خلیج‌فارس، برقرار است یعنی تنها وظیفه صنعت نفت کسب درآمد ارزی است.
او اینگونه عنوان کرد که در اواسط دهه ۱۳۴۰، یک گروه از سرمایه‌گذاران امریکایی که 
برای بررسی زمینه‌های سرمایه‌گذاری به ایران آمده بودند، گزارش کردند که بیشتر کارآفرینان 
ایرانی، در مقایسه با کارآفرینان ترکیه، تمایل زیادی به خارج کردن سرمایه از کشور دارند. هیات 

سرمایه‌گذاران امریکایی، در گزارش خود به اتاق بازرگانی نیویورک، سرمایه‌داران ایرانی را فاقد 
روحیه بلندمدت سرمایه‌گذاری ارزیابی کرده بودند و آنان را کارآفرینان کیف به دست و آماده فرار 
دانستند. فارغ از میزان صادرات و قیمت نفت در پیش و پس از انقلاب، مقوله انباشت سرمایه در 

داخل است که می‌تواند ارزش افزوده ایجاد کند و به خیز اقتصادی منجر شود.
این کارشناس ادامه داد: در سال‌های بعد از پیروزی انقلاب اسلامی هم بازار برای مدتی، بازار 
فروشنده بود اما وقتی بازار تضعیف و به بازار خریدار تبدیل شد، بیشتر تولیدکنندگان مستاصل 
شده بودند. بنابراین مقایسه دو دوره قبل و بعد از انقلاب در بستر شرایط بازار باید مورد بررسی قرار 
گیرد. البته در سال‌های اولیه بعد از پیروزی انقلاب، تا مدتی نگاه شرکت ملی نفت به صادرات، تا 
حدی آرمانی شده بود. تمایلی برای کار با شرکت‌های خریدار بزرگ قبلی، وجود نداشت. صادرات 
به ممالک اسلامی و کشورهای جهان سوم در اولویت قرار گرفته بود. بدیهی است که این نوع نگرش 

در تجارت جهانی نفت، حرفه‌ای نبود.
برکشلی تاکید کرد: این را باید توجه کرد که بازار جهانی نفت از دینامیسم بالایی برخوردار است. 
شرایطی را که پیش از انقلاب داشتیم، نمی‌توان با روندها و شرایط دوره‌های بعد سنجید. از ۱۹۷۳ 
یعنی بعد از جنگ اعراب و اسرائیل و تحریم نفتی چهار کشور غربی و اسرائیل، از یک طرف و تبدیل 
امریکا به یک واردکننده عمده نفت از طرف دیگر، بازار جهانی نفت را به بازار فروشنده تبدیل کرده 
بود. فروشندگان در تعیین قیمت، نقش جدی پیدا کرده بودند. سازمان اوپک بزرگ شده بود. 
تولیدکنندگان مهمی مانند لیبی، نیجریه و اندونزی به اوپک پیوسته بودند. سرهنگ قذافی هم به 
موج ملی کردن‌های شرکت‌های نفتی کشورهای عضو، دامن زد. بنابراین موقعیت ممتاز شرکت 

ملی نفت ایران را باید در بستر شرایط بازار جهانی نفت و جابه‌جایی بازیگران صحنه ارزیابی کرد.

مدیر گروه مطالعات انرژی وین پاسخ داد:

چرا صادرات ۴.۵ میلیون بشکه‌ای نفت فقر را کاهش نداد؟

گفت وگو

بیست و دومین دوره حراج تهران برگزار شد و هتل پارسیان آزادی، 
بار دیگر شاهد پرده‌برداری از نمایشی پرابهام بود؛ حراجی که هر ساله با 
رقص اعداد و ارقام میلیاردی، مرز میان هنر و معاملات پرسود را محوتر 
از پیش می‌کند. این دوره از حراج با فروشی بالغ بر ۲۲۴ میلیارد و ۷۱۹ 
میلیون تومان به پایان رسید. حال آنکه سال‌هاست برگزاری این حراج 
با شائبه‌های مربوط به مدیریت محفلی، سازوکار انحصاری، ناگفته‌های 
مالی و شیوه قیمت‌گذاری آثار، پیوند خورده است، پیوندی که تنها با 
نگاهی اجمالی به دوره‌های گذشته این مزایده می‌تواند داده‌های جالب 

توجهی به دست دهد.
به گزارش اقتصاد ۲۴، ۲۲۴ میلیارد و ۷۱۹ میلیون تومان؛ این رقمی 
است که در بیست و دومین دوره حراج تهران پای معامله تابلو‌هایی 
پرداخت شد که نه با ملاک‌ها و معیار‌های هنری، بلکه با شیوه معروف 
به اقتصاد سفته‌ای قیمت‌گذاری شدند؛ قیمت‌گذاری‌هایی که به نظر 
می‌رسد نه با ارزش‌گذاری منتقدان و کارشناسان نقاشی، بلکه با 
کل‌کل سرمایه‌داران تعیین می‌شود! ضمن اینکه این رقم در مقابل 
فروش ۱۲۰ میلیارد و ۳۱۸ میلیون تومانی بیست و یکمین حراج 
تهران )ویژه هنر معاصر ایران( قرار می‌گیرد که به صورت آنلاین 

برگزار شده بود.
در این رویداد آثار هنرمندانی همچون رضا عباسی،  معین مصور،  

محمد قاسم،  آقا نجف اصفهانی،  محمدحسن افشار ارومی،  حسین 
کاظمی، احمد اسفندیاری،  درویش عبدالمجید طالقانی،  میرحسین 
خوشنویس‌باشی،  غلامحسین امیرخانی،  یدالله کابلی، کیخسرو 
خروش،  محمود فرشچیان،  محمد احصایی،  فرامرز پیلارام،  محمود 
زنده‌رودی،  آیدین آغداشلو،  مسعود عربشاهی،  منصور قندریز،  ژازه 
تباتبایی،  پرویز کلانتری،  غلامحسین نامی،  بهجت صدر،  واحد 

خاکدان،  هانیبال الخاص و هوشنگ پزشک‌نیا ارائه شد.
در بیست و دومین دوره حراج تهران، ۹۹ اثر شامل ۶۹ اثر نقاشی، ۱۰ 
تابلو خوشنویسی، ۹ مجسمه و آثار فلزی قلمزنی، ۶ نسخه خطی و ۶ قالی 
تصویری به هنردوستان ارائه شد که در نهایت ۸۴ اثر به فروش رسیدند.

پرتره »دختر نشسته« اثر رضا عباسی با فروش ۲۲ میلیارد و ۴۴۰ 
میلیون تومان، گران‌ترین اثر حراج بود. اثری با ۱۰۰ سال قدمت که 
کارشناسان فروش آن را غیرقانونی اعلام کردند و مدیرکل موزه‌های 
وزارت میراث‌فرهنگی نیز فروش آن را به دلیل قدمت بالای ۱۰۰ سال، 

غیرقانونی دانست. 
این درحالی است که کارشناسان هنری نیز در اصالت این اثر شک 
کرده‌اند. ضمناً بر اساس قانون حفاظت آثار ملی و فرهنگی مصوب 
۱۳۰۹ و آیین‌نامه‌های اجرایی آن، فروش و خروج هرگونه اشیاء و 
آثار تاریخی و فرهنگی با قدمت بیش از ۱۰۰ سال بدون اخذ مجوز از 

معاونت میراث فرهنگی، ممنوع و غیرقانونی است. حال آنکه مسئولان 
حراج تهران پیش از این به ایرنا اعلام کردند که تمامی آثار با قدمت 
و سنتی این رویداد دارای مجوز وزارت میراث فرهنگی، گردشگری 
و صنایع دستی هستند و نمایندگان این وزارتخانه هم در نمایشگاه 

حراج تهران حضور داشتند.
»پیدایش« اکریلیک روی مقوا اثر محمود فرشچیان با برآورد 
قیمت ۱۰ - ۹ میلیارد تومان، »دو جفت شمعدان« قلمزنی روی طلا 
و نقره اثر حسین علاقمندان با برآورد قیمت ۱۰ - ۹ میلیارد تومان 
و »شمسه خرد« قلمزنی روی طلا و نقره اثر محمدمهدی باباخانی 
با برآورد قیمت ۹ - ۸ میلیارد تومان دیگر آثار گران‌قیمت بیست و 

دومین حراج تهران بودند.

چرا حراج تهران شفاف نیست؟
حراج تهران، با وجود ادعای همکاری با نهاد‌هایی مانند وزارت 
میراث فرهنگی، از ارائه اطلاعات دقیق درباره موارد زیر سر باز می‌زند: 

- هویت واقعی خریداران و فروشندگان.
- مکانیزم دقیق قیمت‌گذاری آثار.

- سرنوشت درآمد‌های کلان حاصل از حراج.
- نقش دلالان و واسطه‌ها در معاملات.

این عدم شفافیت، نه‌تنها اعتماد عمومی را مخدوش کرده، بلکه 
فضایی ایجاد کرده که در آن، هنر به کالایی برای تطهیر سرمایه‌های 
مشکوک تبدیل می‌شود. ضمن اینکه یکی از نقاط تاریک حراج تهران، 
نقش کارشناسان ناشناس و محدودی است که قیمت آثار را تعیین 
می‌کنند. این افراد، خارج از دید جامعه هنری، با تصمیمات خود، 

ارزش آثار را از کانال‌های غیرشفاف به ارقام میلیاردی می‌رسانند.  
در کنار آنها، دلالانی وجود دارند که مانند پل‌های نامریی، میان 
سرمایه‌داران و حراج حرکت می‌کنند. به این ترتیب حراج تهران، 
با تمام هیاهوی مالی‌اش، رویدادی است که هنر را به حاشیه رانده و 
اقتصاد را به متن کشانده است. در این نمایش، تابلو‌ها نه به عنوان آثاری 
خلاقانه، که به مثابه برگه‌های سهام معامله می‌شوند و خریداران، نه 
 هنردوستان، که سوداگرانی هستند که از تلاقی اقتصاد و فرهنگ، 

طلای کثیف می‌سازند.
تا زمانی که مکانیزم‌های این حراج در هاله‌ای از ابهام باقی بماند، 
نمی‌توان امید داشت که هنر تجسمی ایران، جز در قفسه‌های حراج، 
جایی برای نفس کشیدن بیابد. شاید روزی این پرده ابهام کنار رود، اما 
تا آن زمان، حراج تهران همچنان صحنه تکرار نمایشی خواهد بود که 

در آن، هنر، قربانی بلندپروازی‌های مالی است.

پشت پرده حراج غیرشفاف تهران؛

 بازی ارقام در سایه هنر چگونه تصویر می‌شود؟

گزارش

عضو هیأت علمی موسسه مطالعات 
بین‌المللی انرژی: اگر بخواهیم منطقی 
تحلیل کنیم، عملا نباید قیمت بنزین 

با کاهش واردات آن، افزایش داده شود 
اما متاسفانه تمام تصمیم‌گیرندگان 

سیستم، برای مثال نمایندگان مجلس، 
الزاما در حوزه کاری خود تخصص ندارند 
و یا با کارشناسانی مشورت نمی‌کنند که 

تمام مسائل را با هم لحاظ کنند. متاسفانه 
در این کشور هر چیزی امکان‌پذیر است 

اما امیدواریم این اتفاق نیافتد

کاهش واردات بنزین در صورت جبران 
آن با افزایش تولید امر مبارکی است اما 

این هم مستلزم سرمایه‌گذاری سنگین 
در تولید است که طبعا بدون حل مشکل 

تحریم و FATF شدنی نیست؛ در شرایطی 
که افقی از مذاکره نیست، احتمال انتخاب 
راحت‌ترین راه یعنی افزایش قیمت، بیش 

از پیش قوت می‌گیرد

مرتضی بهروزی‌فر در گفت‌وگو با 
»توسعه ایرانی«: وضعیت کنونی تورم 

واقعا افسارگسیخته است و اگر بخواهد 
افزایش قیمت بنزین هم به وضعیت 

کنونی اضافه شود، تورم دیگر از کنترل 
خارج خواهد شد و تبعات اجتماعی و 

امنیتی برای کشور به وجود خواهد آورد 
زیرا نارضایتی‌ بسیار شدید مردم را به 
دنبال دارد که نمی‌دانم تحمل تبعاتش 

برای حاکمیت قابل قبول خواهد بود یا نه؟


